

El Día de Palencia

Redacción, Administración
Imprenta: Mayor Pral, 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general
PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DÍA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIII - 2.ª época

Corresponsales en Madrid
y capitales de la Región

Jueves 7 de Diciembre de 1922

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 10.476

LA CRISIS GRANDE

Vergüenzas de la política

Mientras ayer el heroico general Maura se presentaba en el Senado para saludar y estrechar la mano al jefe y amigo el general Bertrán, quien acababa de ofrecerse a la Cámara para responder, si así quería la nación, de todas las responsabilidades, en el Congreso se celebraba el escándalo más formidable que hay idea. Una cosa es referir las referencias de los periódicos y otra es presenciarlo. ¡Oyendo, claro está, las enormidades que allí se dijeron, las injurias que profirieron algunos revolucionarios (de los que hacen negocios que atender y son los burgueses que nadie) y los vituperios dados por tal cual diputado socialista de los que en el mes de julio temblaban como azoques en prisiones militares, y salieron del penal de Cartagena a los pocos días del Congreso, porque el señor Maura creyó que eso era una vergüenza política y un ejemplo de heroísmo!

Los indultados de entonces por el Gobierno conservador del señor Maura son los que hoy dan vivas a Maura pensando en los Gobiernos conservadores a quien se exigen responsabilidades, que son como se sabe los que presidieron los señores Rodríguez Salazar y el propio don Antonio. Y bien por cierto puede tenerse que si de ellos dependiera, los señores pasaban en Cartagena la vida en aquellos gobernantes que los habían. Así paga el demonio a quien le sirve.

Queríamos comentar la crisis política ayer, y no lo hacemos cuando estas líneas se publican, es de esperar que se halle redactada. Pero ateniéndonos a lo que no debe quedar sin comentar es la frase de los liberales: para gobernar nosotros—dicen—es necesario el camino se nos deje expedito. ¿Quién lo ha obstruido? se les puede preguntar.

Los liberales han armado todo un pleito convirtiendo el pleito de responsabilidades en maniobra para llegar al poder. Llegan a decir, pueden llegar ahora, a conseguir su propósito les da igual.

¿Es que la cuestión de responsabilidades va tomando un aspecto feo? Y naturalmente que sí, y naturalmente que van a ser ellos quienes la liquiden. Pero bien en rehuir. Porque en este país? ¿Es que las cosas van solas? ¿No es, por ventura, el resultado de una serie de antecedentes que ocurre y se desarrolla en un momento dado? Ya veremos cómo se resuelve la crisis grande que se anhelaban los aspirantes al

poder. Como quiera que se resuelva, entendemos que nada remediará más que aparentemente. Porque la crisis de España no es crisis de políticos, es crisis del sistema, crisis de todo, crisis del liberalismo parlamentario que ha hecho «Crak.»
A. de MIRABAL

REMILETES Y CAIRELES Un tenorio taurino

En el teatro Lírico de Méjico se ha estrenado una revista titulada «Don Juan Silveti» cuyos simbólicos personajes son los siguientes:
«Don Juan», Silveti; «doña Inés», La Afición; «don Luis Mejía», Gaona; «El Comendador», Rafael el Gallo; «don Gonzalo de Ulloa», Sánchez Mejías; «doña Brígida», la Empresa y «el Capitán Centellas», Luis Freg.

La obra, que fué bien acogida por el público, termina parodiando el drama de Zorrilla, con la derrota de «don Luis Mejía (Gaona) por «don Juan» (Silveti).
Esto ocurre en el teatro, pero no en la plaza. Silveti es un torero de un valor indiscutible, de una vergüenza profesional enorme y de una voluntad grandiosa. Con estas condiciones y teniendo en cuenta que el tigre Guanajato está que echa humo de valiente, no tiene nada de particular que en una corrida o en varias le gane la pelería RODOLFO GAONA, que está ya en las postrimerias de su carrera taurina y tiene, como vulgarmente se dice, «el riñón cubierto».

Pero creemos sinceramente que Silveti no logrará ocupar el puesto que Gaona ha ocupado en el toreo; Silveti asombrará con su temeridad y arrojo, pero no tendrá nunca el arte, la elegancia y el dominio de Gaona. En una palabra, Silveti pasará a la posteridad como un diestro valeroso y decidido, pero no será, como Gaona, una figura del toreo.
Y eso que hoy es fácil triunfar, ya que existen grandes figuras con las que haya de competir. Y hay que tener en cuenta que Gaona triunfó, y se abrió paso toreando con artistas tan notables como Bombita, Machaquito, Vicente Pastor, Gallo, José Silito y Belmonte.
Nosotros deseamos que «don Juan Silveti» obtenga en la próxima temporada, en las plazas, el mismo éxito que ha obtenido «don Juan Silveti» en el Lírico de Méjico.

Vino de cosechero

tinto y clarete, de superior calidad. Se vende en la bodega «Venta de Valdemudo» (Husillos). Dirigirse al administrador Pedro Calzada.

Federación Católico-Agraria de Palencia Caja Central de Ahorros y Préstamos

IMPOSICIONES

TIPOS DE INTERESES
A la vista, 3 1/2 por 100.
A seis meses, 4 1/2 por 100.
A doce meses, 5 por 100.
Horas de Caja: Días no feriados de 9 a 13

NUESTRO CRONISTA DE MADRID Por todas partes se va a Roma

Antes que el señor Maura, lo había dicho, días atrás, el señor Sánchez Guerra; sólo que el primero, aunque la ha gastado y aun derrochado estérilmente desde 1918, es todavía el político de la máxima autoridad y por eso, a parte de las sugerencias de su oratoria sin par, produce tanta impresión.

Evidente que la proposición de censura de las izquierdas que representa el señor Alcalá Zamora es cosa de Juan y Manuela. A unos grupos que censuran, responden otros que aplauden, como a un discurso que tiende a justificar la inhabilitación, se opondrá otro que hace resaltar la justicia de la exculpación. Chocan y quieren disputarse el campo las razones y los sentimientos y a la postre, las unas y los otros son absolutos, o más exacto, suplantados, por los votos, que son la aritmética, la cantidad, con la dialéctica del más fiero absolutismo y sin sombra de psicología. ¿A quién le conviene una absolución de esta clase decretada por los votos de los amigos?

El señor Maura recordó y propugó en su discurso último el procedimiento constitucional: acusación ante el Senado. Constitución de esta Cámara en Tribunal de Justicia. Garantías para acusados y acusadores. Y que cada cual cumpla con su deber.

Contra esta propuesta se levantan airados los señores de la concentración, precedidos de la vanguardia socialista—que por el órgano de Prieto disparó sobre el señor Maura media docena de palabras gruesas—más propias de la taberna, que del bar—para decir o para dar a entender que el jefe del partido conservador ¡Dios nos valga! es la cabeza visible y parlante de una conjura que persigue mañosamente la impunidad de los inculcados, puesto que nadie puede sostener una acusación cuando falta la base de la misma, que es la figura del delito. Los concentrados, peces con muchas escamas, o por lo menos muy escamosos, aunque piden una mera censura y les dan un proceso en toda regla, con la perspectiva de una condena, no morderán el anzuelo. Así lo dicen con un tonillo en el que se perciben claras las notas del que se supone agraviado y siente indignación, o por lo menos del que ha advertido que se la quieren dar... con queso.

Y bien. El señor Maura, teóricamente, tiene razón. Lo primero es acusar y luego que juzgue y absuelva o condene el Tribunal competente. Pero en la práctica, lo que propone el señor Maura y parecen aceptar en principio Sánchez Guerra y la mayoría, y el llamar a Cachano, con sus ya históricas tejas, para liquidar el asunto ese de las responsabilidades, son cosas de la misma eficacia, La Alfa Cámara, en fin de cuentas, sería un Tribunal... de hecho, un gran Jurado, en el cual estarían en mayoría los correligionarios de los acusados, los cuales correligionarios, acaso con justicia, pero también, si fuera menester, olvidando sus imperativos, dictarían un fallo

absolutorio. Eso es lo corriente y lo humano. Y entonces, ¿para qué alargar cinco o seis meses este negocio? Si por todas partes se va a Roma parece que lo que el buen sentido aconseja es reglar el viaje, y en cuanto quepa en lo posible, por la línea recta.
Pero, precisamente, esta es la que ni uno ni otros quieren seguir; prefieren las ondulaciones, porque en la comba se posan y se mecen los pájaros cucos...
Miguel PEÑAFLO

BULAS

para la predicación de 1923, se expenden en la IMPRENTA LIBRO Y PAPELERÍA DE ABUNDIO Z. MENÉNDEZ, Mayor principal, 70, PALENCIA.

Crónica Municipal

LA SESIÓN DE AYER

Preside el señor Gusano y asisten los señores Díaz Caneja, Alvarez (don Ramiro), Valcárcel, Rodríguez, Calderón, González Alvarez, Palomino, Alonso, García (don Dámaso) y La Serna.

Aprobada el acta de la anterior, se despacharon los asuntos siguientes:

De Obras

Vistos los informes favorables del arquitecto y comisión de policía urbana, se concede permiso a la Unión Española de Explosivos para construir unos almacenes en las afueras de la ciudad.

Se autoriza a don Valentín Martín para la ejecución de reformas en las casas números 11 de la Plazuela del Puente y 63 de la calle Mayor Antigua.

Concesión de agua

Vista la instancia de los señores Hijos de Ortega y Suazo pidiendo la concesión de agua de los depósitos de Ramírez para usos industriales, mediante el pago de la tarifa mínima, se acuerda que la Comisión de obras dictamine concretamente para la próxima sesión.

Aprovechamiento de arbolado

Don Martín Sancho Pradilla, don Ambrosio Rodríguez y don Natalio Aguado, solicitan el aprovechamiento de árboles secos, previo pago de su importe.

Se accede a la petición.

El padrón de pobres

Se aprueba el informe de la Comisión de Gobierno proponiendo la concesión de asistencia médico y farmacéutica gratuita a varios vecinos pobres y desestimando otras solicitudes.

Otros asuntos

Se concede permiso a don Exequio Alonso para ejecutar obras en la casa número 20 de la calle de Panaderos.

Queda enterado el Ayuntamiento de una circular relacionada con el servicio de Quintas.
Se formulan algunos ruegos y preguntas, y el presidente levanta la sesión.

CUESTIONES INTERNACIONALES Las ejecuciones griegas

Se refiere que cuando algunos eclesiásticos ingleses propusieron al Obispo Fischer la supresión de los conventos de pocas rentas, respondió el Prelado con el siguiente apólogo:

—El hacha pidió al bosque una rama de árbol para hacer con ella un mango. Así que lo tuvo, le sirvió para destruir el bosque mismo.

Podemos aplicar el apólogo a los acontecimientos griegos. A Grecia se le pidió que peleara contra Turquía. A Grecia se le concedía casi un imperio. Pero tenía que luchar, y al combate fué. Los helenos fueron al Asia Menor en son de conquista. Pero no supieron conquistar. Y el hacha se ha manejado contra los propios griegos. La revolución triunfó el día de la derrota de las tropas. La victoria fué alcanzada por los revolucionarios cuando la patria sufría uno de los mayores desastres de su historia. Y la pasión cegó las inteligencias, y la ira se desencadenó en los pechos, y como siempre que no domina la razón, se convierten los hombres en víctimas y verdugos.

No ha sido sino una venganza la realidad por el Gobierno de Atenas. Responsabilidades siempre las hay, porque siempre existen héroes y prevaricadores cuando chocan los pueblos, y dirimen en el campo del combate sus diferencias, que en este caso eran idénticas.

Grave fué para España la pérdida de sus colonias. Aquel acontecimiento fué un golpe tremendo para nuestra nación. Seguramente prevaticarían muchos políticos. Por las esferas del Poder han pasado después

de la catástrofe todos o casi todos los que mal gobernaron entonces. Actualmente estamos oyendo cuanto se dice respecto a la mayor hecatombe que España ha tenido en su historia. La posteridad tendrá de lo acontecido en Annual idea de una vergüenza patria. ¿Quiénes son los responsables? ¿Los hay? Y si existen, ¿serán castigados? No; no lo serán. Y debieran serlo, aunque nunca podrían ni debieran serlo en la forma y con las consecuencias de los ejecutados en Grecia.

Aquel pueblo, más bien sus gobernantes de ahora, tienen más culpa de lo que ha sucedido en Anatolia, que han pagado sus errores con la vida.

Los revolucionarios que ocupan el poder en Atenas son los causantes de cuantas desdichas sufre ahora el pueblo heleno. Venizelos fué, a juicio nuestro, quien, con su política, arrastró a su pueblo a la guerra. Los partidarios de ese funesto hombre político son los gobernantes que ahora se vengan de sus adversarios autorizando la tiranía y ensangrentando a su país.

¿Es una obra de justicia el fusilamiento de esos seis ministros y de ese generalísimo? Creemos que no. A los pueblos no se les redime de ese modo. El asesinato, que tiene las apariencias de justicia legal, es un atentado. Grecia ha perdido mucho terreno.

La rama del árbol que ha servido para mango del hacha, ha destruido, no sólo el árbol, sino el bosque. Pero no supieron conquistar.

Claro ABANADES

Corresponsales de EL DÍA

Castilla y León

Valladolid

Incendios

Se produjo ayer tarde un pequeño incendio debido a los tubos de la calefacción de la casa núm. 7 de la calle del Regalado, propiedad de don Alberto de Borbón.

Fué sofocado momentos después por el servicio de bomberos.

—Por la noche a las nueve produjo otro en la calle de Zúñiga, 1, ocasionado por haber prendido una chimenea. También fué sofocado momentos después por el servicio de incendios.

Curso de conferencias

Continúa desarrollando esta importante entidad su curso de conferencias de 1922 a 1923; la cuarta del presente curso tendrá lugar el próximo día 10, domingo, a las seis y media de la tarde; está encargado de dicha conferencia el ilustre publicista de Madrid señor Herrero y versará sobre «Cuestiones de enseñanza».

León

El Infante don Fernando

Poco después de llegar a esta capital visitó al gobernador militar de la plaza, señor Gómez Barbé, siendo cumplimentado a continuación por el señor gobernador, comisario de Vigilancia y otras autoridades.

Por la noche, acompañado de sus ayudantes y el gobernador civil, asistió a la representación que tuvo lugar en el Teatro Principal.

Por el empresario y artistas de la compañía, Melia-Cibrián, le fué ofrecida una función de gala que el infante rehusó agradecer, pretextando encontrarse cansado.

Ayer visitó la Catedral, permaneciendo en ella hasta las diez, dirigiéndose en coche al Depósito de Sementales, el cual recorrió, mostrándose complacido de su organización y régimen interior.

A la una de la tarde le fué ofrecido un banquete por los jefes y oficiales del Depósito de Sementales y Yeguada militar.

Por la tarde visitó dicha Yeguada.

A las siete fué cumplimentado por el Ayuntamiento y otras Corporaciones.

A las nueve y media de la mañana de hoy ha salido en automóvil con dirección a Burgos, para visitar las distintas dependencias de su mando en aquella capital, siendo despedida por los generales, jefes y oficiales de los Cuerpos, Armas e Institutos de la guarnición, francos de servicio, autoridades y numeroso público.

El infante ha hecho merecidos elogios de los monumentos que ha visitado.

Segovia

Cacería regia

En honor del príncipe de Baviera se celebró el domingo en Riofrio una montería, a la que asistieron el Rey, los infantes don Alfonso y don Fernando, el príncipe don Luis Fernando de Baviera, el marqués de Viana, el conde de Maceda, el duque de Hornachuelos y don Jacinto Martos.

Los excursionistas marcharon a Riofrio a las ocho de la mañana, y allí permanecieron todo el día.

La cacería fué muy interesante. Los cazadores regresaron a Madrid a las siete y cuarto de la tarde, muy satisfechos del resultado de la cacería.

Burgos

Preparando las Fiestas de Junio

Ayer regresaron de Madrid los señores don Agustín García de Obeso y don Bonifacio Izquierdo, presidente y vocal, respectivamente, de la comisión de Gobierno del Excelentísimo Ayuntamiento.

Vienen muy satisfechos del viaje, habiendo salvado cuantas dificultades han encontrado, que por cierto no han sido pocas, para ultimar un cartel de toros digno de Burgos. Según nuestras noticias, el día 29 de Junio, se lidiarán reses de la ga-



PRIMER ANIVERSARIO
DEL JOVEN
Ángel Rodríguez Alonso
que falleció en Villarramiel
el día 8 de Diciembre de 1921
a los 18 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.

Los desconsolados padres Teodoro y Andrea; abuela Alejandra Cembrero; tíos, primos y demás parientes,
Al recordar a sus amigos tan triste fecha, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les vivirán muy reconocidos.

nadería de doña Carmen de Federico, antes Muruve, y el domingo 1.º de Julio, ganado del marqués de Albaserrada.

En ambas corridas tomarán parte, Manuel García (Maera), Marcial Lallanda y Victoriano Roger (Valencia II).

Los citados señores, aprovechando el viaje a Madrid, han realizado también gestiones con objeto de que el concurso de bandas que se proyecta celebrar el 30 de Junio resulte lo más lucido posible, habiéndose puesto a habla con inspirados compositores, entre ellos con nuestro paisano el maestro Calleja

Nos parece que los preparativos no pueden ser mejores y a juzgar por ellos las fiestas del próximo año prometen ser un acontecimiento.

Vino superior

clarete, en la Bodega de D. Julio Ortega, calle Mancornador, de la cosecha de don Matías Peñalba y don Eduardo Junco, a 50 céntimos litro.

Notas de Hacienda

Jubilación

Ha sido jubilado el oficial primero de las oficinas de la Abogacía del Estado, don Francisco Nicolás Incógnito.

Prórroga

Al interventor de esta provincia don Natalio Mora, se le concede un mes de prórroga para la toma de posesión.

LIBRAMIENTOS

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes:

- D. Antonio Pesquera, 95'60 pesetas.
Paulino Alonso, 208'35
Joaquín Gómez, 79'20

De Enseñanza

Nombramiento

Por la Dirección general de Primera Enseñanza ha sido nombrada maestra sustituta de Rebanal de las Llantas, doña Elvira de los Angeles Fernández Junco.

Visita de inspección

Se encuentra practicando una visita a las escuelas nacionales y particulares de la capital el inspector agregado al Rectorado de Valladolid, señor Montalvo.

Los maestros de Saldaña y «El Día de Palencia»

En reciente y nutrida reunión de maestros de este partido se acordó: 1.º Mostrarse agradecidos a la digna redacción de EL DIA DE PALENCIA por su hidalguía con todas las causas justas, especialmente con la de la Agricultura y la educación nacional.

2.º Encargar a nuestro Delegado provincial, don Jesús Calderón del Agua, se dirija al culto señor Director de dicho diario y le dé las gracias en nombre de todos los maestros asociados a la Nacional del segundo Escalafón que ejerzan o residan en esta provincia.

3.º Laborar incansablemente en pro de la Escuela y el maestro, solicitando de los Poderes públicos las Escuelas que faltan, decente remuneración de la clase, especial-

mente de los que perciben menos de 3000 pesetas de sueldo, colocación inmediata de los interinos y pronto reconocimiento del derecho a propiedad por concurso a los millares de maestros titulares sin servicios para quienes de nada les sirve el Título, si no aprueban oposiciones, lo cual es injusto a todas luces, ya que han demostrado su aptitud con la obtención de dicho Título. Debe escalafonarse a estos maestros conforme a las notas de sus exámenes y terminación de estudios, yendo en las listas del grupo C. a continuación de los actuales interinos, y 4.º Apoyar la campaña «pro cultura» emprendida por la Ejecutiva de nuestra Nacional bajo la dirección del agrario señor Revenga. — El Delegado del partido,

Isidro F. RODRIGUEZ

La fiesta de la Inmaculada

En la Santa Iglesia Catedral. — El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo celebrará misa de Pontifical a las nueve y media de la mañana, predicando en ella el muy ilustre señor don Vicente Matia, canónigo magistral y al final de la misma dará la Bendición Papal a todos los presentes lucrando indulgencia plenaria siempre que la reciban con las condiciones debidas.

Las Hijas de María. — En la iglesia de la Compañía de Jesús termina la novena que las Hijas de María consagran a la Purísima Concepción su Patrona, con misa de comunión a las seis y media y siete y media y por la tarde a las seis y media último día de novena, predicando como en los días anteriores el R. P. Jambina, S. J.

Iglesia de Nuestra Señora de la Calle. — Termina la novena a la Inmaculada con misa de Comunión a las ocho, y por la tarde, a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, plática y bendición.

Los socios de las Conferencias de San Vicente Paúl se reunirán mañana a las doce y media, en el Palacio Episcopal y bajo la presidencia del ilustrísimo señor Obispo, en Junta general reglamentaria.

A las ocho se celebrará misa de Comunión en Nuestra Señora de la Calle.

Los obreros de la Propaganda Católica. — A las ocho de la mañana se celebra en la iglesia parroquial de Santa Marina una misa de comunión, a la que asistirán los obreros de la Escuela de Artes Industriales de la Propaganda Católica.

Hermandad de la Purísima. — Esta piadosa y antigua asociación, establecida en la iglesia de San Miguel, celebra la fiesta de la Inmaculada con los siguientes cultos:

A las diez misa solemne con sermón a cargo del párroco don Germán Pérez.
A las tres de la tarde ejercicio y

procesión por los alrededores del templo.

En San Pablo. — Los congregantes del Colegio «La Salle», celebrarán a las ocho y media comunión general.

Durante este acto, el coro del Colegio interpretará los cantos siguientes: «¡Oh! contento sin igual», J. Rivera; «Bendita sea tu Pureza», Hermano Rosendo; «Panis Angelicus», De Mattel.

Después de la imposición de la Medalla los congregantes serán obsequiados con un buen desayuno, servido por la acreditada fonda «La Santanderina».

A las diez, misa solemne. El coro del Colegio, reforzado con otros varios elementos, interpretará la misa a dos voces, de Cosme J. de Benito.

Los jefes y oficiales de Infantería celebran la fiesta de la excelsa Patrona del Arma con una misa en la iglesia de San Lázaro, a las once.

Después se reunirán en fraternal banquete. El sábado habrá misa de requien, por los fallecidos.

Congregaciones de la Inmaculada y San Luis y de la Inmaculada y San Estanislao.

Mañana, festividad de nuestra Santa Patrona, celebrarán estas Congregaciones, comunión general extraordinaria a las nueve, a la cual se invita a los socios protectores y congregantes de otras capitales que actualmente se encuentren en esta.

Sucesos locales

Un robo

En la noche del martes se perpetró un robo en el domicilio de Mariano Calzada, Pedro Espina, número 9, llevándose el autor o autores un billete de 100 pesetas que el denunciante guardaba en un baúl.

Hasta ahora no han sido habidos. Lesionado En la Casa de Socorro recibió asistencia facultativa Pedro Carrillo, jornalero, de 47 años, con domicilio en la calle Empedrada, número 18, de erosiones en los dedos índice y medio de la mano izquierda.

Denuncia La vecina Saturnina Troches, con domicilio en la calle del Hospicio, número 5, ha denunciado en la Inspección de vigilancia que le han sido sustraídas del cajón de una mesa, 270 pesetas, sospechando que el autor sea un criado suyo llamado Rogelio Mechado Rodríguez, de 22 años, el cual ha desaparecido.

De quincena Ha ingresado en la cárcel a sufrir quincena Maximino Almansa Caballero, natural de Dueñas, por sospechoso e indocumentado.

Notas Militares

Pensión de cruz

Le ha sido concedida la pensión de 600 pesetas anuales por la cruz de San Hermenegildo, que posee, al capitán de la Zona de Reclutamiento, don Teófilo Cuadrado. Sea enhorabuena.

MEJORAS PROVINCIALES

El proyecto de red telefónica

Con esta fecha se ha dirigido por el vicepresidente de la Comisión provincial señor Polanco, a los Ayuntamientos de la provincia, la siguiente carta relacionada con la importante mejora proyectada:

«Señor Alcalde presidente del Ayuntamiento de...»

Muy señor mío: La Excelentísima Diputación provincial, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó realizar la obra de la Red telefónica provincial, y entre otros particulares relacionados con el mencionado asunto, resolvió igualmente que por la Comisión permanente que tengo el honor de presidir, se dirigiera a todos los Ayuntamientos de la provincia interesados en el proyecto, solicitando de los mismos y requiriéndoles para que oficialmente manifiesten a esta Diputación la cantidad con que estarían dispuestos a contribuir a la implantación de tan importante proyecto para la provincia, así como si no tendría inconveniente el contribuir, si no pudiera metálicamente, como subvención, con obreros o huebras para el transporte de materiales.

No he de encarecer a usted la importancia que tiene el asunto de que se trata, pues con ello la provincia de Palencia daría un paso de gigante dentro del progreso y de la cultura, por lo que me permito encarecerle muy detenidamente que des-

pués de reunir a ese Ayuntamiento y Junta municipal de asociados, haciéndoles ver la mejora de que van a disfrutar, se está en el deber de contribuir con todos los medios de que dispongamos, a tan beneficiosa obra.

Le ruego, pues, que me comunique el acuerdo que en definitiva adopte ese Ayuntamiento, remitiendo copia certificada del mismo a esta Comisión, o confiriéndole poderes, se trasladara a esta capital y avistándose con la Comisión provincial, en firme y oficialmente, los ofrecimientos a que vengo refiriéndome, todo dentro del presente mes de diciembre, a fin de que no sufra retraso el servicio que se trata de implantar por esta Diputación provincial.

De igual modo le ruego haga usted las gestiones precisas entre sus vecinos, para ver el número de abonados con que se podría contar dentro de esa localidad, a la red telefónica, teniendo en cuenta que las Tarifas que se establecerán, han de ser sumamente económicas.

Así mismo dígame si dentro de la Casa Consistorial, el Ayuntamiento cedería local para la instalación de la estación telefónica.

Nuevamente le repito procure dar-me la contestación dentro del actual mes.

Le saluda su afcmo. amigo s. s. — Manuel Polanco.

Salón Novedades

Mañana, viernes, habrá tres sesiones, a las tres y media, cinco y media y siete y media, proyectándose la hermosa película en cinco partes del programa Pathe «En pos de la dicha» con una cómica.

Cinema España

Mañana, festividad de la Inmaculada, se proyectará en este cine a las tres y cuarto, cinco y siete y cuarto, la grandiosa película titulada «El rescate del honor» dividida en cuatro partes y una petiuta cómica.

Cinema Rojo

Mañana, viernes, se celebrarán sesiones a las tres y media, cinco y media, siete y media y diez, proyectándose la cuarta jornada de la película «Elmo el poderoso» que lleva por título «En el cubil de las fieras». Completará el programa una entretenida película cómica.

«EL GALLO» REGALAMOS

una moneda de oro de cinco duros a quien nos presente el vale 4414 de nuestra caja y una artística figura a quien nos presente el numerado con el 4929. Con cada compra damos uno de estos vales además de vender más barato que nadie. El premio pasado correspondió a los dueños de la sombrereria las tres B.B.B.

«EL GALLO» — Mayor principal, 79, 81 y 83.

DENTISTA E. GONZÁLEZ RUBIO DON SANCHO, 11. — PALENCIA

Ecos de Sociedad

Viajeros

Han regresado: De Autillo de Campos, don Saturnino Martín Castellanos.

De Santillana, don Julián Delgado y don Jesús Barbán.

De Paredes, don Luis Nágera de la Guerra.

Marchó a Carrión de los Condes el nuevo administrador de Correos de aquella ciudad, don Nicolás Litter.

Necrología

Mañana cumple el primer aniversario del fallecimiento del joven Ángel Rodríguez Alonso, ocurrido en Villarramiel.

Al recordar tan triste fecha, reiteramos a sus padres y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Espectáculos Teatro Principal

Hoy a las siete y a las diez, continuación de la serie «El martirio de una mujer».

Mañana habrá tres sesiones, a las cuatro, siete y diez de la noche, con los últimos episodios de esta serie.

El sábado 9 de Diciembre, debut de la Compañía de Comedias Melia-Cibrián con el estreno de Muñoz Seca «El conflicto de Mercedes».

La actuación de esta Compañía será con estrenos todos los días de los éxitos más resonantes de la última temporada en Madrid.

NOTICIAS Y GACETILLAS

Rasgo de honradez El cobrador del Banco Herrero, don Pedro Gutiérrez, estando efectuando el cobro de unas letras en casa del conocido comerciante de ultramarinos don Julián Díez, encontrado en el suelo un billete de 25 pesetas que se apresuró a entregar al era suyo a pesar de que ninguna de las numerosas personas que a la zona se encontraban en el establecimiento se le vieran recoger y haber transcurrido más de media hora después de haberse entregado el billete. El referido billete era del párroco de Grijota, don Ulpiano Rey, quien en carta que escribió al señor Díez le encargó de las gracias a dicho cobrador, prometiéndole hacerlo personalmente en su primer viaje a esta.

El ministro de la Gobernación, ha teleografiado al gobernador de esta provincia, señor España, rogándole continúe en su puesto mientras el nuevo ministro no le indique la persona a quien debe entregar el mando.

Esta mañana se reunieron en el Ayuntamiento, presididos por el Alcalde y con asistencia del Inspector provincial del Trabajo, los patronos y dependientes del ramo de ultramarinos para tratar del cierre de los establecimientos los domingos.

En esta reunión no se llegó a un acuerdo.

Atentamente invitados por el dueño del «Ideal Bar Palentino», don José Erics, hemos tenido el gusto de asistir esta tarde a un admirable concierto dado por una magnífica pianola, marca alemana, recientemente adquirida para recreo y solaz de los concurrentes al acreditado establecimiento.

Felicidades a tan entusiasta industrial por el interés que demuestra en hacer grata la estancia del selecto público en su favorecido bar.

MUSICA. — Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda Municipal en el paseo de la calle Mayor, a las once y media de la mañana:

«La guardia Prusiana», pasodoble, Zarzoso; «Marionette», polca Andreu; «Cielo andaluz», canción Larruga; «Achaes», fox-trot, N. «Amor enxebre», pasodoble, Brage.

Liquidación de calzado Por cierre de una sucursal de esta casa, se liquidan todas las existencias de calzado, con BAJA DE 40 POR 100 VERDAD.

«EL IRIS» Don Sancho 1, 3 y 5 esquina a la calle Mayor Principal.

Si con Licor del Polo te enjuagaras cuatro meses, no más, yo te aseguro que nunca mis consejos olvidaras, pues jamás de la boca te quejaras sin llegar a gastar ni medio duro.

El mejor disolvente de los cálculos y del ácido úrico, Agua de Corcoran.

Coleccionando anuncios cajas de rillas, puede tener un automóvil gratis.

Auto-camión marca «Bergmann» de cuatro toneladas, se vende en buen estado condiciones. Dirigirse a Hijos de Cándido Germán Esteban. — Aparato, 31. — Palencia.

El Día de Palencia El periódico más leído y mejor formado de la región

Información general de Mercados

En la Capital

Palencia, 7

Trigo a 67 reales las 92 libras
Cebada a 38 y 38'50 fanega
Avena a 29 y 30
Plaza de Abastos. — Se cotiza la carne de vaca con hueso a 2'40 pesetas kilo; sin hueso a 4.
Ternera superior a 5
Id. muy buena a 4
Huevos a 15 rs. docena
Merluza a 3'50 pesetas kilo.
Besugo a 2'50
Doradas a 1'50
Sardinas a 1'60
Tiempo variable.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. — Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º, Esteban Alcalde Fernández.

E. DIAZ-CANEJA OCULISTA Consulta diaria de ONCE a UNA. Plaza de la Catedral, núm. 15.

En la Provincia

(De nuestros corresponsales)

Villarramiel, 6
Trigo a 16'50 fanega de 92 libras
Cebada a 9'50
Avena a 7'50
Harina extra a 55 los 100 kilos. a 53
Tercerilla a 36'95
Cuarta a 26
Carne de vaca a 17 pesetas arroba al vivo.
Carne de novillo a 28
Oveja a 1'80 kilo
Huevos a 3'25 docena

En la Región

Burgos, 5

Trigo mocho a 70 reales fanega
Id. rojo, a 69
Alaga a 75
Centeno a 49
Cebada a 42
Avena a 30
Yeros a 77

Cuesta Ceinos MÉDICO-DENTISTA Mayor pral., 94, 2.º izquierda

Arévalo, 5

Trigo a 70 y 72 reales fanega
Centeno sin entrada
Cebada a 37 y 39 id.
Yeros a 17
Algarrobas a 68 y 69

Peñafiel, 5

Trigo a 68 reales fanega
Centeno a 45 fanega
Cebada a 37 fanega
Avena a 28
Garbanzos superiores a 240
Idem medianos a 180
Idem medianos a 140
Harina a 6 pesetas arroba
Harina de 2.º a 5'85
Patatas a 10 y 12 arroba
Vino tinto a 26 cántaro

Rioseco, 5

MERCADO DE TRIGO Las entradas para la venta al detall calculanse en unas 500 fanegas diarias, y al escribir estas notas el precio más generalizado es el de 67 reales las 94 libras, pagándose algunas clases a 68.

En partidas se ofrecen a 70 sobre vagón y sólo pagan a 69.

Ferias de ganados

Torrelavega, 3 Como primer domingo de mes que es hoy, a pesar de lo tristón del día, y de la lluvia que siempre amenaza y se deja caer de cuando en cuando, se ha celebrado con mucha animación la feria de ganado vacuno, siendo muchos los compradores venidos de Palencia, Valladolid y Segovia, y habiéndose efectuado muchas transacciones con los precios de otros mercados.

Miguel de Aldecoa DENTISTA Sucesor de IBÁÑEZ Mayor pral., 35. — Teléfono 112. PALENCIA

Noticias agrarias

Zaragoza. — Los Sindicatos agrarios de Aragón, Navarra y la Rioja se han reunido, acordando dirigirse al Gobierno, pidiéndole que se rebajen los arriendos de los terrenos para la próxima cosecha de remolacha. Los arriendos actuales rigen desde el contrato de 1919.

Tenerife. — De la Isla de Gomera se reciben las siguientes noticias que se refieren a los destrozos causados por el temporal.

Después de ocho días de lluvia, se desencadenó un furioso temporal, inundándose las casas y arrasando las tierras de labranza, lo que ocasionó la pérdida total de la cosecha de tomates, única riqueza de la isla. Afortunadamente, no ha habido desgracias personales.

Recibos talonarios PARA DAR PARTICIPACIÓN EN LA LOTERÍA DE NAVIDAD En la imprenta de este periódico.

Información Financiera LA BOLSA Madrid

Table with financial data including 'Valores del Estado', 'Valores mercantiles', and 'Cambios'.

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

HA QUEDADO SOLUCIONADA LA CRISIS

Los liberales en el Poder

Presidencia, Alhucemas, Estado, Alba, Gracia y Justicia, conde de Romanones, Fomento, Gasset, Guerra, Alcalá Zamora, Hacienda, Pedregal, Gobernación, Almodóvar del Valle, Instrucción Pública, Salvatella, Trabajo, Chapaprieta, Marina, Silvela.

En el revuelto mar de la política

Impresiones breves

La desorientación sobre la solución de la crisis es enorme. Se hacen comentarios para todos los gustos, se barajan nombres, sin función la mayoría de ellos. Como resultado la mayoría de ellos. Como resultado la mayoría de ellos. Como resultado la mayoría de ellos.

La Prensa ante la crisis

Comentarios

Los periódicos comentan el plan de la crisis total por el señor Sánchez Guerra y la solución que pueda recaer, en los siguientes términos:

Dice Sánchez Guerra

El presidente dimisionario hizo anoche las siguientes declaraciones: «Por las carteleras de los periódicos me he enterado de que se nos atribuye a los conservadores el propósito de dar nuestros votos a los liberales para que se apruebe la proposición del señor Alcalá Zamora sobre las responsabilidades. Esto es inexacto. Es absurdo pensar que nosotros nos prestemos a probar una sentencia condenatoria para algunos miembros del partido. Creo que no habrá Gobierno liberal, porque el marqués de Alhucemas se verá obligado a declinar el encargo del Rey».

Visita a Alhucemas

Desde su domicilio marchó el señor Sánchez Guerra al del señor marqués de Alhucemas, con quien confirió brevemente, repitiendo, al salir, que es completamente absurdo pretender que los conservadores den sus votos a los liberales, habiendo una ponencia conservadora que está sin aprobar, y así se lo había manifestado al marqués de Alhucemas.

A pesar de todo...

El conde de Romanones, quien también recibió anoche a los periodistas, dijo a éstos, refiriéndose a la negativa de apoyo de los conservadores: «Se ha perdido toda espe-

(POR TELEFONO)

Madrid, 7

Los conservadores insisten en negar su apoyo

Los liberales piden votos

El exministro demócrata señor duque de Almodóvar del Valle ha manifestado que los liberales no pueden aceptar el Poder para representar la comedia de las responsabilidades, dejando éstas sin efecto. Eso sería canallisco e indigno. Cree que con unos cuantos votos conservadores tendrían mayoría de los liberales. Esos votos podrán ser de los amigos personales del presidente dimisionario. Ya que el señor Sánchez Guerra ha planteado la crisis extemporáneamente, justo es que se atenga a las consecuencias.

Don Juan era partidario de aguantar

El señor La Cierva (don Juan) ha dicho que ayer se precipitó el señor Sánchez Guerra al anunciar en pleno Congreso que iba a Palacio a presentar la dimisión del Gobierno, pues debió aguantar pacientemente en el banco azul todo lo que se dijo y luego con los votos más que suficientes de que disponía haber ganado la votación sobre la dimisión del conde de Bugallal.

Diputación Provincial de Palencia

ANUNCIO

Acordada por la Excelentísima Diputación, la construcción de una Red Telefónica Provincial, y encomendado a esta Comisión Provincial realizar las gestiones necesarias y preliminares para hacer en su día la propuesta más conveniente, se pone en conocimiento de las casas y almacenes dedicados a instalaciones telefónicas, que pueden presentar propuestas para dicha construcción, dentro del plazo de quince días, y una vez examinado el ante-proyecto que se halla expuesto en la Secretaría de la Diputación.

Regente

Señor Donal. — Aguilar de Camero (Palencia).

ALVARADO y ALVAREZ

OCULISTAS

de 11 a 1. — Mayor pral. 101

ranza de que sea aceptada la propuesta hecha por la concentración liberal para votar las responsabilidades en las dos Cámaras. A pesar de todo confío en que mañana habrá un Gobierno liberal presidido por el marqués de Alhucemas, con todas las consecuencias que surjan de la negativa de los conservadores.»

El apoyo de Cambó

El señor Cambó ha declarado que está seguro de que hoy se formará un Gobierno liberal, al que prestará su apoyo en las Cortes. Supone que lo mismo hará el señor Maura.

Los liberales no irán a las Cortes

El Gobierno liberal no se presentará a las Cortes y se limitará a dirigir un manifiesto al país explicando las causas que le impiden abrir el Parlamento.

Noticias de esta tarde

Todos reunidos

A las diez de la mañana el señor Alba fué llamado a su casa por el marqués de Alhucemas, y en el domicilio de éste, quedaron reunidos todos los jefes de la llamada concentración liberal.

Acepta por deber

Eran las diez y media cuando el marqués de Alhucemas abandonaba la Cámara regia. «En vista de que el señor Sánchez Guerra ha declarado no poder formar ningún nuevo Gobierno conservador en estos momentos, el Rey me ha requerido para que lo haga yo con fuerzas liberales.

Acuerdo completo

Seguidamente, el señor García Prieto se reintegró a su domicilio, en donde continuaban cambiando impresiones los jefes liberales.

Con decreto de disolución?

Aun cuando no se ha dicho oficialmente, puede asegurarse, que al subir al poder los liberales cuentan por adelantado, con el decreto de disolución de las Cortes.

Es ya tarde

Se asegura que esta mañana antes de las diez aun fué requerido Sánchez Guerra por los liberales, para que reconstruyera el Gobierno y se reintegrara a las Cortes.

Otros altos cargos

Huelga decir que ya son legión los nombres que se dan como seguros para ocupar altos cargos.

¿Con las Cortes cerradas?

Se insiste en que el nuevo Gobierno no se presentará siquiera ante las actuales Cortes.

Compulsación de fuerzas

En la formación de esta lista nos ha facilitado la siguiente lista con el nuevo Gobierno liberal que habrá de jurar esta misma tarde, a las siete y media:

Presidencia, marqués de Alhucemas.

Estado, don Santiago Alba.

Gracia y Justicia, conde de Romanones.

Fomento, don Rafael Gasset.

Guerra, don Niceto Alcalá Zamora.

Hacienda, don Manuel Pedregal.

Gobernación, duque de Almodóvar.

Instrucción Pública, D. Joaquín Salvatella.

Trabajo, señor Chapaprieta.

Marina, don Luis Silvela.

El nuevo Gobierno liberal

A las dos y media de la tarde se nos ha facilitado la siguiente lista con el nuevo Gobierno liberal que habrá de jurar esta misma tarde, a las siete y media:

Presidencia, marqués de Alhucemas.

Estado, don Santiago Alba.

Gracia y Justicia, conde de Romanones.

Fomento, don Rafael Gasset.

Guerra, don Niceto Alcalá Zamora.

Hacienda, don Manuel Pedregal.

Gobernación, duque de Almodóvar.

Instrucción Pública, D. Joaquín Salvatella.

Trabajo, señor Chapaprieta.

Marina, don Luis Silvela.

¿Con las Cortes cerradas?

Se insiste en que el nuevo Gobierno no se presentará siquiera ante las actuales Cortes.

Otras notas políticas

Un reto a Indalecio Prieto

«El Debate» de hoy, publica en sitio visible una postal que firma el brillante cronista «Curro Vargas», en la que llama al diputado socialista cobarde y mal caballero, por haber insultado groseramente al Rey en la última sesión del Congreso, valiéndose de la inmunidad y de la indefensión en que se hallaba la persona del Soberano.

Otra distinción para Carracido

La Academia de Ciencias Morales y políticas acaba de nombrar presidente en sustitución de don Amós Salvador, recientemente fallecido, al ilustre Rector de la Universidad Central, Dr. Carracido.

De Provincias

Formidable escándalo

Bilbao.—Al discutirse en el Ayuntamiento la moción de los concejales socialistas pidiendo la anulación del acuerdo municipal relativo al envío de aguinados a los soldados de Africa, se promovió un formidable escándalo, llegándose a las manos los concejales monárquicos y los socialistas.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER!

Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en PALENCIA y en el Hotel Central únicamente el 13 de Diciembre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes por que dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el Hotel Central, únicamente el 13 de Diciembre.

NOTA. Estará también en Burgos el día 11 en el Hotel Universal, en Valladolid el día 12 en el Hotel Imperial; en Salamanca el día 14 en el Hotel Comercio, y en Medina del Campo el día 15 en el Hotel La Castellana.

donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent, nombre registrado.

Peligra vuestra salud.—Ojo en no ser engañados

SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

PRIM ORTOPÉDICO en PALENCIA

El 8 de Diciembre en el Central Hotel, recibirá este afamado ortopedico de Madrid, Preciados, 33, (antes Alsasua).

Las perfecciones más grandes producidas a raíz de la guerra europea. Deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, fajas elásticas para el vientre y todas las imperfecciones de la estética humana, se corrigen con nuestros novísimos métodos.

HERNIAS

Los que sufren hernias deben visitarle y ensayar gratis el notable Cojín herniario PRIM, por ser el aparato que vencerá su enfermedad en poco tiempo; 50 años de estudio y trabajo han dado por resultado esta maravilla sin igual para los herniados. No se deje engañar por ciertos mercachifles, explotadores del sufrimiento humano. No martirice más su cuerpo con braqueros o vendajes que le perjudican. Hoy mismo resuelva su caso, aprovechando nuestro viaje y adquiriendo el Rey de los aparatos contentivos-curativos. Personalmente se lo colocaremos con toda garantía.

AVISO: Consulta en Burgos el día 7, Hotel Norte; el 8 en Palencia, Central-Hotel; el 9 en Valladolid, Hotel Inglaterra.

